

## Традыцыі народнага выхавання ў жыцці нашага сучасніка вытрымкі са студэнцкіх работ

\*\*\*

\*\*\*

Я родилась в Столинском районе Брестской области в деревне Бухличи. В моей деревне проживает Дейнеко Нина Федосьевна, ей 86 лет. Она рассказала про такой метод воспитания в школе как “лапа”. Детей били линейкой по руке. Перед этим говорили: “Давай лапу”. Смазывали руку глиной и били. От удара глина трескалась и рука начинала кровоточить.

В школе и дома детей ставили в угол на гречку, на просо, на горох, на фасоль голыми коленями. В наказание детей дергали за уши. Их били розгами, которые предварительно вымачивали в бочке с водой.

Дома наказывали, если учитель пожалуется на плохую успеваемость и поведение, если “проморгал” и коровы вытоптали чужой огород.

Дома маленького ребенка привязывали шнурком или вевкой за ногу к ножке стола, если не было с кем оставить.

В школу девочки и мальчики ходили в полотняных длинных сорочках с поясом из домотканного льняного полотна, с полотняными торбочками, в лаптях. Когда мальчики выросли, им надевали полотняные штаны и рубаху, а девочки продолжали ходить в сорочках с пояском.

Саскевич Наталья 581119

\*\*\*

Бабушка мне рассказала, что в то время, когда она была маленькой, у них в семье было принято есть молча. За нарушение этого правила отец мог даже ударить ее ложкой по лбу, что было непедагогично, но действительно.

Беленко Анна 581119

\*\*\*

Мне очень нравилось гостить в деревне у дедушки и бабушки. Дедушка был охотник и часто, возвращаясь с охоты приносил с собой обед от зайчика или «зайкин хлеб». Это был обычный хлеб, но с каким удовольствием мы, внуки, уплетали его за обе щеки.

Бабушка всегда говорила, что бы мы подстригали волосы на растущей луне, тогда они лучше растут и гуще становятся; а ногти обрезали по вторникам – что бы деньги водились.

Когда я ждала ребенка, бабушка мне советовала смотреть на красивых и здоровых людей, что бы ребенок был здоров.

Шабалтас Оксана

\*\*\*

Моя бабушка в своей деревне лечит людей от разных болезней. От нее я узнала много интересного. Двоих маленьких детей до года нельзя сводить вместе, но если уж так получилось, то надо сказать заговор: «Сонейка, месячок, на небе двое, так і вы деткі гуляйце абое».

Очень интересное лечение, если болят суставы: нога, плечо, рука, тогда шепчут “грызь”. Берется полено, но обязательно с сучком, “грызть” сустав должен самый младший в доме. Затем полено сжигают и боль проходит.

Я просила у бабушки рассказать мне свои шептания, но она сказала, что передать лечение можно только самому младшему в семье, а у меня есть сестра, которую это не интересует.

Кадовба Екатерина

\*\*\*

Когда я была маленькой, я очень плакала, беспокойно спала. Моя покойная бабушка говорила маме: “Возьми нечетное число ложек и пусть ребенок полощется в воде, которая налита в миску. А потом эту воду надо вылить”. И это помогало, этот совет мне мама передала.

Однажды я ехала в поезде и ребенок очень плакал (видно из-за того, что было много людей), я не выдержала и подошла к молодой маме (как и я) и подсказала ей этот совет. Она взяла у проводницы нечетное количество ложек и попросила воды. Когда ребенок поиграл с водой и ложками, он успокоился и сразу уснул.

Каленчук Мария

\*\*\*

Колядные гадания. Девушки, желавшие погадать о своей доле, выходили на перекресток в полночь и кричали: “Доля, доля, отзовись!” А затем слушали и расшифровывали это гадание. Если был слышен гудок поезда, значит муж будет приезжий, если собака залает – значит с этой улицы жених будет.

Лавренова Татьяна

\*\*\*

Если в деревне была свадьба и делили каравай, то все старые люди этот кусок каравая несли своему хозяйству, так как считалось, что каравай увеличивает приплод, прибывает молоко, помогает от всяких хвороб.

Гиршвельд Оксана

\*\*\*

Моя бабушка умела лечить детей. Когда у меня что-нибудь болело, она брала куриное яйцо (желательно только что из-под курицы и обязательно на сходных днях) и перед сном начинала качать этим яйцом по больному месту, а потом и по всему телу. Затем нужно взять стакан воды (родниковой или из колодца) и разбить в него яйцо. Этот стакан бабушка ставила у моего изголовья на целую ночь, а утром смотрела, что получилось. Если от яйца идут тонкие паутинки и вода не мутная, то все нормально и болезнь пройдет, а если от яйца тянется много паутинок как будто с головками (бабушка называла их змейками) и вода мутная, то это порча, сглаз, тогда нужно процедуру проводить еще несколько раз, до тех пор, пока вода не станет светлой, чистой, без паутинок. Затем воду нужно вылить за порог, а яйцо дать съесть собаке.

Лис Елена

\*\*\*

Моя бабушка сделала для меня и моей сестры куклу-оберег из самотканой ткани. Причем ткань она не резала ножницами, а рвала. При изготовлении куклы-оберега запрещается резать ткань ножом или ножницами, шить иглой. Куклы мы хранили с сестрой под подушками. Эту куклу нам, детям, нельзя было бросать на пол. Когда нам было страшно, то мы брали куклу в руки, гладили ее, разговаривали с ней, даже целовали, клали под подушку и засыпали.

Эта кукла-оберег до сих пор хранится у меня дома как воспоминание о детстве.

Ачаповская Алла

\*\*\*

Моя бабушка в день молилась по несколько раз, в основном перед едой и после. В детстве я не придавала этому значения, но теперь я вспоминаю бабушку и молюсь на ночь. Таким образом она привила во мне веру.

Пырх Анна

\*\*\*

Когда была наша свадьба, мне со всех сторон говорили, что нельзя, что бы между молодой парой проходили гости, что бы до последних дней муж и жена прожили вместе. Еще говорили, что если в момент, когда делят каравай, идет дождь, то ожидает молодую пару счастливая и богатая семейная жизнь.

Лешкевич Любовь

\*\*\*

Если при появлении первого зуба у ребенка, его первой увидит мать – будут плохие зубы, если отец – будут хорошие зубы.

Колесная Антанина

\*\*\*

Когд я приезжаю к бабушке, то слышу от нее много пословиц и поговорок, например: “Хто рана ўстае, таму і Бог дае”. Когда бабушка ложится спать, она говорит: “Стамілася, але пазней лягу, болей буду маць і ведаць”.

Бондаренко Ольга

\*\*\*

Моя бабушка знает очень много примет. Например, если у девушки или юноши при еде получается два кусочка хлеба, значит, в жизни у них будет два брака. Если в семье несколько дочерей и одна из них выходит замуж, то при выходе из дома она должна потянуть скатерть со стола, что бы старшие сестры тоже вышли замуж.

Дрозд Наталья

\*\*\*

Бабушка учила нас чистить картошку: надо было аккуратно срезать по кругу, снимая только верхний слой кожуры. Она говорила, что сразу под кожурой больше крахмала.

Еще помню, как бабушка нас учила чистить рыбу. Показывала, делая вместе с нами: рыбу надо держать за голову и чистить к себе чешую. Если плотва – разрезать вдоль и осторожно, что бы не раздавить желчь; окунь – разрезается под верхним плавником, линь – то же. Щуку разрезают по-особому: снизу и через всю спину, так же и голова, получается развернутая. И теперь я вспоминаю бабушкину науку.

\*\*\*

Калі я садзілася снедаць ці вячэраць, маці нагадвала мне: “Хлеб не ламай, даядай. Вадзіцу не астаўляй, дапівай”. Калі я пытала, чаму, яна адказвала, што з паламаным хлебам ламаецца будучае шчасце, а ў недапітай крушцы застаецца здароўе.

\*\*\*

Бабушка с детства приучила меня ценить хлеб. Когда она пекла хлеб, то в доме не должно быть ни ссор, ни ни криков, ничего негативного, так как она говорила, что все плохое перейдет на хлеб. Она даже шептала что-то, когда месила тесто на хлеб.

\*\*\*

Когда мы были маленькие, то проводили обряд встречи весны, который отмечается на Сороки. Мы украшали маленькое деревцо или кустик разноцветными бумажными лентами и цветами. Потом вокруг этого деревца водили хороводы и пели: “Весна-красна, что ты нам прынесла? Ці па яечку, ці по пірожэчку? Ці масла брусок, ці хлеба кусок?”

\*\*\*

У нас на Гродненщине большинство пожилых людей разговаривает на польском языке, речь пересыпана разного рода пословицами и поговорками. Если у женщины только один ребенок, бабушка из моей местности скажет так: «Адзіначэк – ні пэс, ні собачэк». Это значит, что один ребенок в семье не должен быть, он вырастет избалованным, несамостоятельным.

Если человек недалекий, за что ни возьмется, у него ничего не получается, то у нас, посмотрев со стороны, скажут: «Кеды глова не можа, то ниц не поможэ». На праздник у нас постоянно звучат такие слова: «Шчэнсця, здравя, помышчності (делайте все с толком) і сто лят жыцця». Молодой девушке желают: “Шчэнсця, здравя, поведзэня”. Это значит счастья, здоровья и успеха у парней.

Для меня народная педагогика начинается с моей бабушки, с ее сказок, наставлений и заветов.

Юндо Елена

\*\*\*

Я приезжая, живу в Беларуси после замужества. Здесь я столкнулась со множеством поверий, которые местные жители принимают всерьёз, а мне иной раз становится смешно. Во время беременности свекровь мне объяснила, что нельзя шить, стирать и вообще работать в определенное время, нельзя заранее готовить одежду для ребенка, заранее давать ребенку

имя, нежелательно находиться долгое время на людях, купаться в речке и многое другое, во что лично я не верю. Но все-таки старалась придерживаться, а вдруг это правда? Кто знает...

Кадырова Екатерина

\*\*\*

В детстве меня больше воспитывал отец. Он не применял физических наказаний, но не терпел непослушания. Основой было трудовое воспитание. Всё, что отец делал, он делал добросовестно, качественно, хорошо. Этому учил и меня: ответственности, трудолюбию. Отец всегда считал основным в жизни труд. Возмущался, когда видел, как молодежь безответственно и лениво работает в поле.

Мама часто в детстве водила в церковь. Когда приезжаю домой, особенно радуется запах свежего хлеба, когда мама испечет хлеб в печке и достает его.

\*\*\*

Жывём мы ў вёсцы. Род наш вялікі па бацькавай лініі, у сям’і было 10 дзяцей – 6 сясцёр і 4 браты. Вясковая мянушка наша Мішугалі, таму што бацька мой сын Мішы, дзед таксама і брат родны мой – Міша. Калі ў мяне будзе сын – будзе абавязкова Міша.

Коўшык Вольга

\*\*\*

Когда я училась в школе, то заметила, что мои родители обращаются к бабушке и дедушке, своим родителям, на “Вы”. Но потом поняла, что это такая традиция обращения к близким, дань уважения, в первую очередь родителям.

Ковалевич Светлана

\*\*\*

До рождения моего отца, у бабушки умерло трое детей. Ей сказали сделать так: выйти при луне на перекресток и у первого встречного спросить имя. Так она и сделала. Моего отца назвали Никанор. Остальных детей назвали по желанию родителей.

В детстве нас мама приучала мыть руки перед едой, никогда не садиться за стол раньше родителей, и садиться тогда, когда на столе уже все поставлено. У моего мужа так не принято. У них хватают прямо со сковороды и никого не ждут.

\*\*\*

У моей сестры маленький ребенок. Когда он плохо спит, то бабушка делает так: на восходе солнца выносит ребенка на улицу и поворачиваясь к солнцу произносит: “Заря-заряница, красная девица, уйми свой крик и стон, дай младенцу (имя) сон”.

\*\*\*

Я лічу, што каб выхаваць сваё дзіця добрым, ласкавым, паважлівым да другіх, неабавязкова вывучаць і выкарыстоўваць народную педагогіку, проста трэба больш патрабавальна адносіцца да дзяцей. Калі дзіця зрабіла шкоду, яго трэба проста строга наказаць. Увогуле выхоўваць дзяцей трэба ў строгасці, а не з дапамогай народнай педагогікі. Канечне, можна выкарыстаць калі-небудзь і пагаворку, але ж у выхаванні дзіцяці гэта не дапаможа. Як кажуць, для добрага выхавання патрэбны кнут і розга.

\*\*\*

В детстве меня и сестер бабушка лечила от ляку, испуга. Мы тихонько сидели и наблюдали, как она водит вокруг нас ножиком и шепчет какие-то слова. Научилась она от своей старшей сестры, а та в свою очередь от матери. И мне бабушка передала этот заговор. В будущем он вряд ли пригодится, но я сохраняю слова в памяти. Когда на сына набросились собаки, и он всю ночь кричал, мне пришлось обратиться к бабушке. Если веришь, то это помогает.